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✎ÌÈ„ÈÓÏ˙Ï

שם פרטי ושם משפחה:  

כיתה: 

פעלים על הכוונת

מתוך "עוגת" חלקי-הדיבור של העברית במשימה זו תתמקדו בעיקר בפעלים.

בעמוד הבא מופיע שיר של המשורר נתן זך. בשיר זה יש ריכוז גדול של פעלים.

האם יש לכך סיבה? איזו תחושה נוצרת כתוצאה מריבוי הפעלים? על שאלות אלה ועל אחרות

תענו במשימה זו.

≤∂
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קראו את השיר:

ן זךתַָנ  /ַחֹכּ

מּוּלִמֶּה שָנֶטְנַאָל הַה עָנַּטקְַּפּוֹר הִצַּה
קֶרֹקְרַאת בִּרֶת לדֶּתְַּסִמ

דְרֶרֶת,ַכּתְִרֶת, מֶעַנתְִת מָרֶת, קְצֶפַּאתְִת מָקְצ
רֶת טוּק טוּק טוּקקֶַּנְנּוֹצוֹת, מַת הֶת אֶפּוֹרֶשׂ

תֶלֶטְלַטְת, מַשׁוּב פּוֹרַעְרֶת וֶשַּׁיְרֶת, מדֶַּסְמ
י,ִי רְאִלְל בֹּכַּ, הַרוּחָיר בִּעָזַּהּ הָת גּוּפֶא
יאִבָה יַּדָשׁ. מָיוֹם חְהּ לָמְצַה עָניִכְמ
הּ קֵן,ָמְצַעְרָה לדְִּר סָבְ? כָּיהֶפָנְכִיו, בָּפָנְכִבּ
ת,ֶנֶנְכתְַן זוּג, מֶל בַּת עֶבֶיא חוֹשִׁם הִאַה
יםִיַּחְה לֶזַּ הַחֹכַּל הָבֲדַע. אֵי יִת, מֶנֶכּוֹנתְִמ

ןתִֵּי יִה. מָנָוַּכַּרִכּוּז, הָם, הֶיהֵלֲאֵים מִנָמוּב
הָנּוֹצַדֶל הֹגְיר בִּעָקִיק זְלֶם חַה גָּיָהְו

קִי.ְלֶחְל בֵּה, נוֹפתַָּה עֶה זָטְמָשֶׁשׁ

מתייחסים לתוכן ולמשמעות

איזו תכונה של הציפור מודגשת בשיר?1.

מהו היחס של המשורר כלפי הציפור? הביאו הוכחה לדבריכם מתוך השיר.2.

שאלה של הדובר בשיר? מה הוא רוצה שיהיה לו?ִמהי המ3.

 01

 03

, הקיבוץ המאוחד, תשנ"ו 1996.כיוון שאני בסביבהמתוך: 

 כל הזכויות שמורות למחבר ולאקו"ם©
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 04

בודקים את הפעלים

הקיפו במעגל את כל הפעלים בשיר.4.

כיצד ידעתם שמילים אלה הן פעלים? הסבירו.5.

מקשרים בין מבנה למשמעות

מהו הזמן ומהו המין של רוב הפעלים בשיר? מדוע? הביאו שתי דוגמות מפועלי השיר.6.  06

 05

ן זךתַָנ  /ַחֹכּ

מּוּלִמֶּה שָנֶטְנַאָל הַה עָנַּטקְַּפּוֹר הִצַּה
קֶרֹקְרַאת בִּרֶת לדֶּתְַּסִמ

דְרֶרֶת,ַכּתְִרֶת, מֶעַנתְִת מָרֶת, קְצֶפַּאתְִת מָקְצ
רֶת טוּק טוּק טוּקקֶַּנְנּוֹצוֹת, מַת הֶת אֶפּוֹרֶשׂ

תֶלֶטְלַטְת, מַשׁוּב פּוֹרַעְרֶת וֶשַּׁיְרֶת, מדֶַּסְמ
י,ִי רְאִלְל בֹּכַּ, הַרוּחָיר בִּעָזַּהּ הָת גּוּפֶא
יאִבָה יַּדָשׁ. מָם חֹיוְהּ לָמְצַה עָניִכְמ
הּ קֵן,ָמְצַעְרָה לדְִּר סָבְ? כָּיהֶפָנְכִיו, בָּפָנְכִבּ
ת,ֶנֶנְכתְַן זוּג, מֶל בַּת עֶבֶיא חוֹשִׁם הִאַה
יםִיַּחְה לֶזַּ הַחֹכַּל הָבֲדַע. אֵי יִת, מֶנֶכּוֹנתְִמ

ןתִֵּי יִה. מָנָוַּכַּרִכּוּז, הָם, הֶיהֵלֲאֵים מִנָמוּב
הָנּוֹצַדֶל הֹגְיר בִּעָקִיק זְלֶם חַה גָּיָהְו

קִי.ְלֶחְל בֵּה, נוֹפתַָּה עֶה זָטְמָשֶׁשׁ

, הקיבוץ המאוחד, תשנ"ו 1996.כיוון שאני בסביבהמתוך: 

 כל הזכויות שמורות למחבר ולאקו"ם©
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מצאו בשיר את המשפטים שזמן הפועל שלהם הוא עתיד, וענו על השאלות הבאות:7.

כמה פעלים בזמן עתיד יש בשיר לעומת פעלים בזמנים אחרים?א.

למי הפעלים בזמן עתיד מתייחסים?ב.

במה משפטים אלה שונים משאר משפטי השיר?ג.

לשם מה יש שימוש בזמן עתיד?ד.

יינו בטבלה את כל הפעלים שבשיר לפי הבניין שלהם.ַמ8.

הפעליםהבניין

לַעָפּ

לַעְפִנ

ילִעְפִה

לַעְפֻה

לֵעִפּ

לַעֻפּ

לֵעַפְּתִה
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 11

בטבלה שמילאתם יש בניינים שאין להם פעלים בשיר.09.9 

הסבירו מדוע בשיר הזה, הגדוש בפעלים, אין שימוש בפעלים מבניינים אלה.

תבו שני פעלים משלכם לכל בניין, שאין לו פועל בשיר.ִכ10ּ.

30% הם פעלים!!!– יש 75 מילים. מתוך כל מילות השיר כַחֹכּבשיר 11.

זאת כמות גדולה מאוד של פעלים בהשוואה לשמות ולתארים.

      הסבירו: במה השימוש המוגבר בפעלים משרת את התכנים של השיר?

מקשרים בין בניינים למשמעויות

ץ,ַץ, קָפֵיִּ (צפעיל רגיל  -ילִעָפּלפעלים בבניינים השונים יש סוגים שונים של משמעויות: 12.

ר);ֵהַבְּתִשׁ, הַלְחֶ (נשינוי והתהוותר); ַדֻּץ, סַקְפֻּ (הסביליץ); ִקְפִּרִיץ, הֵ (הפעיל גורםרָץ), ו

ק).ֵבַּחְתִ (ההדדיותר); ֵתַּתְּסִ (הפעיל חוזר (רפלקסיבי)

סימול
מחשב

 10

21
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איזה סוג של משמעות רוב פועלי השיר מבטאים? הביאו שלוש דוגמות לתשובתכם.

לפניכם רשימה של פעלים. מיינו אותם בטבלה לפי סוג המשמעות.13.

הפעלים:

(המזון),ע ַלְבִים,  נִילִכֲאַרָה,  מְגָד,  דַּ,  רֻפּ(הכנפיים)יקוּ ִהְבִת,  הֶצֶיַּצְמ

ס,ֵמְסַמְתִ, מ(בקן)ר ַתְּסֻ,  ה(האפרוחים)ים ִכְכַּחְתִף,  מֵנַּטְצִה  ,(הגוזל) ַחֵתַּמְתִה

(הקן)ה ָנְבִר,  נֵקִּים,  נִשְתַּכְּתִדוּ,  מְמִּקוּ,  לֲהַלְתִה

                     הפעליםמשמעות

יל:ִיל רָגִעָפּ

יל גוֹרֵם:ִעָפּ

יל:ִבָס

ווּת:ַהְתִהְינוּי וִשׁ

רָה:ָזֲח

דָדִיּוּת:ֲה

 13
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מוֹ.ִהציור שלפניכם מציג שיחה בין דרור הצעיר לא14.

מהי הטעות של דרור? (התייחסו גם לבניין ולמשמעות.)א.

כיצד צריך לומר בעברית נכונה?ב.

כתבו מה דרור עדיין אינו יודע על הבניינים ועל משמעויותיהם, ומה הוא כן יודע עליהם.ג.

 את הפניםתְָּפטַָדרור, שׁ
ואת הידיים?

יף לי.טְִשִׁלא, אבא ה

 14

 15

 16
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